



# 邵逸夫的爱乡深情让人感慨

□陈依元

海外游子不管离乡多久，也不管财富多寡、名誉大小，大都心恋故土、深爱家乡。与宁波帮其他著名人士一样，邵逸夫先生深沉的爱国之情，令人动容，给人启迪。邵先生去世后，国家主席习近平在唁电中称赞他“一生热爱国家……其爱国之情，其为国之志，人们将铭记在心”（1月9日新华网）。宁波市委的唁电中说他“爱国爱乡、薄云天”（1月12日《宁波日报》）。

邵先生恋土怀乡、情深义长。他先后11次“回家”探访旧居，首次回乡时珍藏了取自邵宅的“乡土”，并动情地说“我想乡土想了几十年，今天总算见到了……”他还珍藏了有

邵氏祖屋、邵氏祖墓、邵氏祖庙、邵家村外景以及庄市街道面貌与中兴母校等照片的小相册（1月8日《宁波晚报》）。慎终追远、感恩先辈是中华民族的文化传统，在海外游子的眼中，祖屋、祖墓、祖庙等是乡愁的一种寄托。当家乡侨务部门于1987年初写信告知他找到了邵氏祖墓，他当年即回乡祭扫，自此前后6次回乡祭祖。第一次来甬时，亲属特地准备了桂圆莲心汤当点心，他连称“50多年没吃到了”，乡土情怀溢于言表。

心怀拳拳爱乡之心，念念不忘反哺故里。邵先生在家乡捐资4000多万元建成24个项目，遍及城乡各处，涉及大中小学、剧院、养老院。他不忘母校，率先捐款助建中兴学校；他不忘孩子，助建逸夫小学与艺术幼师……尤其在原宁波师院刚起步发展的时期，连捐3个项目，可谓雪中送炭。他把宁波帮爱国报乡、热心公益的赤子情怀发挥到了极致。

邵先生既爱乡报乡，更爱国报国。“君子虽远在他乡，不忘父母之国”，他把爱乡情怀扩大到香港乃至全国。有一次他对侄孙说：“大家小家一样家”，认为帮助全国各地学校与资助家乡是一样的。自改革开放以来，他在全国（包括香港）慷慨捐款近百亿元，共计6000多个“助学助医助老”项目。

各地学子感叹，每所高校都有座漂

亮的逸夫楼。有时为了考察捐款学校，他一天要奔波3个省，高海拔的西藏也去了三四次。

邵先生深沉的爱乡爱国之情背后，是中华民族人皆有之的乡愁。乡愁离不开家国情怀，是与故园的老宅、学堂、戏台、乡音、小吃、年节等联系在一起的。祖国、家乡、同胞、亲人，都是其乡愁所寄，祖屋、祖墓、服装、食品等都是其乡愁所想。乡愁在百岁邵先生的脑海中烙下了深深的印记。

邵先生为何心系桑梓多次还乡，慷慨捐款？这与他的浓烈乡愁和对家乡的认同分不开。他的“乡愁所寄”给人许多启迪。首先，我们应珍惜乡愁，建设好自己的家乡，让海外游子

有心灵寄托之地。时下在不少地方，不注意保护和弘扬传统优秀文化，有的城镇历史文脉被割断，许多海外游子回家，有一种陌生感，很难勾起他们的乡愁。邵先生首次回乡时曾说，不想老宅被过度旅游开发，怕修了之后少了原来民国房子的感觉。

邵先生的“乡愁”应成为我们的自觉意识。在促进城乡一体化发展中，要注意保留村庄原始风貌与城镇文化“老底子”；在古村古街旅游开发中，避免过度商业化，让各方游子乐于还乡；还要保护乡土饮食文化，不要让其失传、失味，保住“舌尖上的乡愁”；邵先生一辈子都操浓浓的宁波乡音，地方方言的保护也应引起重视，等等。

「马上有X」未必是好事

□一鸣

马年来临，关于马的话题多了起来。最早在网络上窜红的是一幅“马上有钱”的漫画，一匹马背上驮着一捆百元大钞。紧接着又克隆、延伸出“马上有房”、“马上有车”、“马上有女朋友”等等。邮政部门发行了以马与蝙蝠为图案的邮票，意为“马上有福”，有人更是唱起了“马上有钱，马上有房，马上有个对象，马上好运，马上红火，马上拥有一切”的歌曲，希望马年要什么有什么。

“马上有X”并非创新，而是早已有之的传统祈福心理。在过去大户人家的建筑中，我们还能看到马与猴、马与蝙蝠的雕刻图案，意含“马上封侯”、“马上有福”。在马年来临之际，说说“马上有X”，娱乐一下身心，期盼新年带来好运，也不是坏事。然而，若让“马上有X”沉淀为一种社会心态，以为不通过艰苦扎实的努力，就可以马上有什，那则有百害而无一利。因此有必要对“马上有X”唱一唱反调，泼一泼冷水；世上很少发生“马上有”的事，即使有，也并非一定是好事。

“马上有”往往导致“马上无”。据报道，五年前，有位在绍兴打工的河南小伙，购买彩票中了一千万元大奖，可以说是“马上有钱”的典型了。他带着税后八百万元巨款回到老家，休了结婚妻子，购置了新房、轿车，从此吃喝玩乐，过起了奢侈生活。五年过去，不仅钱挥霍一空，而且透支银行信用卡数十万元，被警察抓获时身上仅剩80元钱。在婚姻问题上，专家们也作过统计，男女恋爱时间与婚姻持续时间成正比，恋爱时间越长，婚姻越牢固，而“闪婚”的结局往往是“闪离”。总之，得之易失之亦易。但凡“马上有”的东西，一般都不懂得珍惜，也会很快失去。只有通过辛勤付出得到的东西，才会视为珍宝，加倍呵护。

“马上有”往往来路不正。大千世界，财富都是由劳动创造、不断积累而来。倘若有人一夜暴富，马上有钱有车有房，就有必要问一问这些财富来路正不正。有的领导干部以权谋私，索贿受贿，日进万金。这种“马上有钱”的贪官不马上进监狱，但也是迟早的事。还有的不法商人，靠坑蒙拐骗、假冒伪劣、偷税漏税“马上有钱”，却为世人所不齿。

“马上有”往往事与愿违。一些地方党政领导希望经济社会马上大发展，城市面貌马上大变化，自己马上有政绩。于是不顾现实可能性，不顾环境承受力，盲目投入，大上项目。当雾霾罩城之后，才意识到发展到底是为了什么。其实，这种发展的错位也不能全怪领导，社会普遍存在的“马上有”心态，对此也不无影响。常听一些民众抱怨，某地发展怎么快、某地变化如何大，言下之意是我们这里慢了，落后了。其实保护好蓝天白云，保护好青山绿水，比什么都重要。

“马上有”的愿望虽好，但愿望代替不了现实。要想有这有那，最好的办法还是马上行动，马不停蹄，脚踏实地，一步一个脚印，干好、过好每一天。

## 监督“裸官”不能止于“不得提拔”

□舒圣祥

近日，中共中央印发了《党政领导干部选拔任用工作条例》。修订后的条例加入了“裸官不得提拔”、“被问责干部两年内不得升职”等与实际联系紧密的内容。其中，“配偶已移居国（境）外；或者没有配偶，子女均已移居国（境）外”的不得列为考察对象，最为引人关注（1月16日《宁波日报》）。

“考察”系领导干部选任的第一道环节，只有被列为考察对象，才能获得提拔升迁的机会。在6条“不得列为考察对象”的“高压线”中，“裸官”位列其中，显得意味深长。这无疑是出于防范腐败特别是贪官外逃的考虑，只限制住“身在曹营心在汉”的“裸官”们的升迁之路，才能更好地保证公权力的洁淨与安全。

“裸官”传递出非常消极的信号，对其不予提拔升迁的规定，既符合现代政治伦理，也符合民意呼声。只不过，这样的监管力度，仍嫌不够。一律不得提拔的规定，对那些从未打算外逃并且指望在仕途有所发展的“裸官”更为有效；而对那些确实准备“先裸后逃”的贪官而言，反而没有约束力——既然准备外逃，就已放弃仕途，纯粹只为弄权捞钱，而要捞钱，不提拔照样能实现。

所以，“裸官不得提拔”充其量只是警醒“裸官”的一种方式，至于防范“裸官”外逃，并没有实质性的约束力。因此，监督“裸官”必须关口前置，让其从开始“裸”的那一天起，就接受全社会的监督。如果“裸”是官员的一种权利，那也必须站到公众面前彻底地“裸”。三年前，我国就启动了对“裸官”的登记管理，相关部门明确表示会对其进行“特殊管理”。可是，我们到现在也没看到“裸官”的登记信息公开，所谓“特殊管理”也没有具体的举措公布。相比监管“裸官”的文件和“裸官”申报的制度，我们其实更缺内部监管向外部监督的拓展——“雪亮的群众眼睛”啥也看不见，让“裸官”多了从容少了个忧惧。

对“裸官”的仁慈，就是对公众的残忍。“裸官”不仅对公共利益具有潜在危害，要害部门出“裸官”更会直接影响决策。因此，监督“裸官”不能止于“不得提拔”，必须真正将其关进笼子。哪些官员是“裸官”，为什么会“裸”，境外有多少资产，“裸官”的类似信息不应该被当作秘密。唯有构筑起全方位的立体监管，“裸官”才没那么容易好当，“裸官”才不至于屡屡成为贪官外逃的前奏。



节俭

王成喜 绘

## “政协PAD”之争应在购买前

□殷国安

今年南京两会期间，该市501位政协委员不是人手领到一摞厚厚的纸质材料，而是一台电子终端“政协PAD”。此举引发社会各界关注及争议（1月16日《新京报》）。

“政协PAD”的第一个好处是，可以提高会议效率。两会期间，会议资料将通过PAD进行推送，不再发放纸质材料。委员们通过无线网络就可以履职。第二个好处是，可以节约行政成本。南京市政协方面表示，PAD的采购成本以及系统

开发费用为50万元，用上四年累计能省下150万元纸张印刷费。

公众的质疑也是两点：第一是不相信会节约150万元。如果是刻录光碟，1片光碟100年的两会文字资料都能装下，而买一张光碟加资料刻录也就10元，用PAD替换，即使四年，怎么能算出节约150万元呢？认为要么是虚夸了过去的材料印制、光盘刻录费用，要么是压缩了现在PAD的采购成本，形成“虚假节约”。第二是涉嫌公物私用。既然是政府采购，PAD

的所有权应该归属政府，但使用者却是具体到个人，使用范围当然也不只是履职的需要。

这样的认识分歧是怎样产生的？又该如何解决？政协开会发PAD是不行，如果我们的预算很细致，事前将PAD开支列入，而且经过了人大会议审议，那么，一切都不是问题，公众也应该相信人大代表举手批准的预算支出。然而，实际情况却相反，预算太粗太空，给政协委员配发PAD事先并不通报，人大代表、群众都无从发表意见。直到人手一台发好了，公众质疑，官员才出面解释，矛盾由此产生。此次争议，又一次给完善预算监督敲响了警钟。



银泰百货  
宁波天一店

银泰百货天一店11周年庆  
the 11th Anniversary of INTIME  
DATE: 1.17-1.19

一次性实付金额

赠礼数量有限，送完为止/详见店内海报

庆生满送  
甜心好礼  
流行服饰

满600元送

甜心 + 莫凡彼10元

满2000元加送

钥匙扣一份 冰淇淋现金券一份

产品元券以此类推 不封顶/详见店内海报

服饰  
劲折

低至  
4.5 折

国际  
化妆品

满1500元送200元  
产品元券以此类推 不封顶/详见店内海报

3F  
淑女装

满2000元送200元  
产品元券以此类推 不封顶/详见店内海报

秘  
订

秘  
订

秘  
订

秘  
订

MINGR 明牌珠宝  
活动时间：至1月27日 活动地点：天一店1F北门抬台  
黄铂金每克优惠25元  
黄金摆件、金条工费5折  
钻饰享8.5折  
满额抽大奖，购钻返红包！  
美钻惊喜价，限量超值购！

天一店  
独有

庆生免单王

任意购物即有机会  
获得1100元银泰商业电子消费卡  
更多精彩敬请关注  
天一店官方微信及微博！

秘  
订

秘  
订

秘  
订